

武汉完成 990 万人集中核酸检测 无症状感染者仅 300

专家：目前没有发现无症状感染者有传染性

武汉核酸“普查”结果公布，四个焦点问题有了答案



武汉市2日公布集中核酸检测排查结果，从5月14日0时至6月1日24时，检测9899828人，没有发现确诊病例，检出无症状感染者300名，目前没有发现无症状感染者传染他人的情况。

集中检测实现应检尽检、愿检尽检了吗？

从5月14日起，武汉市部署开展集中核酸检测排查工作，排查无症状感染者。记者2日从湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部新闻发布会上获悉，从5月14日0时至6月1日24时，武汉市集中核酸检测9899828人；加上此前已做过检测的人员，武汉累计共有1090.9万人完成核酸检测，基本做到人员全覆盖。

位于武汉市汉阳区龙阳街的芳草社区是一个集还建房、商业楼、商业圈于一体的综合型社区，社区内还有不少在建的工地。据芳草社区党委书记杜云介绍，除了组织居民检测外，社区还通知商户与工地工人参加检测。

杜云说，其所在的辖区用5天时间完成了近90%的居民取样工作，随后近一周都在查缺补漏。“我们联系派出所拿到了流动人口的数据，一个个核对，打电话询问他们在哪里，是否完成了核酸检测，尽可能确保辖区内所有人应检尽检。”

为尽可能让居民都参加集中检测，武汉各区还设置“查缺补漏”采样点，同时，为老年人、残疾人等行动不便群体上门服务进行补采。

“我13日去湖南出差了，直到昨天下午才回武汉。”5月31日上午，23岁的余明在武汉市东西湖区金银湖街社区卫生服务中心等候集中核酸检测，由于仅有十余人排队，他在一刻钟内就完成了检测。

针对少数尚未返汉的人员，一些社区书记表示，将在其返回武汉后，劝其去医院完成核酸检测。

十多天检测近 990 万人，如何提升检测效率、保证准确率？

据了解，在集中检测过程中，武汉日检测能力从30万人份快速突破100万人份。

武汉市卫生健康委员会副主任王卫华透露，



▲6月2日，在武汉金城医学检验所里，检测人员在工作。 新华社记者程敬敏

为保证集中核酸检测工作顺利开展，卫健部门采取内挖潜力、外调资源等方式，动员医疗机构参与检测工作。武汉市第三方检测机构由23家增加到63家、检测人员由419人增加至1451人、检测设备从215套增加到701套，通过人员轮班、设备不停、24小时满负荷运转，实现检测能力在短时间内大幅提升。

“员工24小时三班倒，日检测能力从8000人份提到最高3.7万人份。”6月2日，记者在位于武汉开发区的武汉金城医学检验所看到，单位大楼前临时搭建的几间活动板房仍未拆除。武汉金城医学检验所全员筛查活动项目负责人刘明洋告诉记者，这些活动板房是临时搭建的新冠病毒样本接收处，前些年，有28万份检测样本从武汉开发区、汉阳区、硚口区送来，为应对繁重的检测任务，单位所属集团从其他省份调动近百人、检测设备30余台前来支援。

值得注意的是，除了单管检测，为提高检测效率，武汉还采取了混检法检测，即对多个样本进行混合检测，若发现异常再对单样本进行复查。据一家检测机构的相关负责人介绍，在过去十余天的时间里，共进行35万余人次的核酸样本检测。“结果显示‘五混一’准确率也较高。”

据介绍，基于国内外相关研究和多批次小样本实验，经省、市专家专题论证，一致认为：混

样检测适用于武汉市集中核酸检测，混检单次不超过5个样本合并检测。本次集中检测单管占75.3%、混管占24.7%，提升了检测效率。

湖北省卫生健康委员会副主任、武汉市金银潭医院院长张定宇介绍，为核验检测质量，各检测机构对检出的阳性或可疑阳性样本，逐一复核；同时，武汉市临床检验中心对各检测机构进行抽样复核，共抽取样本35961份，未发现前后检测结果不一致的情况。

检出无症状感染者 300 名，后续如何管理？

据介绍，在集中检测的9899828人中，没有发现确诊病例，检出无症状感染者300名，检出率为0.303/万，追踪密切接触者1174名，其核酸检测结果均为阴性。

无症状感染者有无传染性一直是公众心中的疑问。此次集中核酸检测结果显示，目前，武汉市无症状感染者在全人群的占比极低，没有发现无症状感染者传染他人的情况。

中华预防医学会社会医学分会主任委员、华中科技大学同济医学院公共卫生学院教授卢祖洵分享了一组数据，4月26日以来，武汉市疾控中心对106例无症状感染者提取痰液和咽拭子样本，经病毒分离培养和测序分析，未培养

出“活病毒”；5月14日以来，武汉市疾控中心对300名无症状感染者的家庭及居住环境进行采样，采集了无症状感染者使用的口罩、水杯、牙刷、手机等擦拭样共3343份样品，检测结果均为阴性。

无症状感染者备受关注，检测出的300名无症状感染者后续如何进一步加强管理？在武汉见证了此次集中核酸检测排查全过程的中国疾病预防控制中心副主任、国务院联防联控机制联络组专家冯子健介绍，这次排查未发现无症状感染者传染他人的情况，但武汉市仍采取“严防”策略，对无症状感染者采取发现报告、隔离处置全流程闭环管理。

为此，国务院联防联控机制联络组还指导武汉市组建了临床专家、心理医师专家团队，对无症状感染者诊疗做到“一人一方”。无症状感染者在解除集中隔离医学观察第2周和第4周，要到定点医院或社区卫生服务中心随访、复诊，做到随访复诊闭环管理。

“普查”结果如何应用到常态化疫情防控中？

前后十多天、总支出9亿元左右，集中核酸检测排查结果对后续常态化疫情防控有什么作用？

卢祖洵表示，通过集中排查和大数据分析，能让社区防控更加精准，便于有针对性地完善防控策略，比如及时调整公共卫生应急响应级别，有序开放室内公共场所等。

“本次核酸检测结果对武汉调整下一步的防控措施具有重要参考价值。”张定宇认为，从流行病学角度来说，虽然还不能排除零星散发病例出现的可能，但在做好防范的同时，可以结合实际，优化调整小区管理措施，更好地方便居民生活。

发布会现场接受视频连线的国家卫健委高级别专家组成员、中国工程院院士李兰娟表示，武汉市未筛查出无症状感染者的小区占比近97%，这个比例已经相当高。6月1日武汉市疾控中心还对武汉市自来水、生活污水、出租车、公交车、地铁车厢及车站、商场、餐厅、公园等采集擦拭样，并采集了部分宠物的样本，2314份样品检测结果也均为阴性。

“看到邻居们也纷纷在群里晒自己的检测结果，这下出门就更放心了。”武汉市民祝科说。

“有这个核酸检测结果，市民在空旷的户外、非密闭的场所，保持足够间距就可以开展户外活动。”不过，张定宇也提醒，使用公筷公勺、分餐制、勤洗手的习惯依然要保持，避免交叉感染。（记者廖君、王自宸、侯文坤、乐文婉） 新华社武汉6月2日电

教育部、中央军委国防动员部印发通知部署今年大学生征兵工作

要求各地创新出台激励高校毕业生参军的优惠政策

新华社北京6月2日电(记者贾启龙)日前，教育部、中央军委国防动员部联合下发通知，就2020年大学生征兵工作作出部署。通知明确，2020年将进一步优化大学生征集结构，提高应届毕业生征集比例，为部队输送更多高素质兵员。

通知强调，各地要进一步加大工作指导和政策激励力度，全力做好大学生特别是高校毕业生征集工作，为推进军事人员现代化、提升部队战斗力补充优质兵员。

通知要求，各省(自治区、直辖市)人民政府征兵办公室、教育厅(教委)，要明确辖区内

高校大学生和毕业生征集任务，把征集毕业生作为今年大学生征兵工作的重中之重，持续优化大学生征集规模结构，提高应届毕业生征集比例。各地要结合疫情防控形势，常态化设置征兵体检站，畅通大学生入伍绿色通道，做到大学生随时报名应征、随时上站体检。对于大学生特别是毕业生合格人数较多的单位，要纳入省域统筹范畴，确保合格的毕业生能够优先参军入伍。各地要出台具体办法，将参加抗疫一线任务的工作人员及其子女，特别是高校毕业生，纳入优先征集范围。县(市、区)人民

政府征兵办公室在审批定兵时，要综合衡量大学生特别是毕业生所学专业 and 部队需求，充分征求个人服役意愿，尽量安排到专业对口的技术密集型部队服役，最大限度实现人岗匹配，发挥人才使用效益。

通知明确，从2021年起，将扩大“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生规模，由目前的每年5000人扩大到8000人，重点向“双一流”建设高校倾斜。专科学历学生参军退役并完成专科学业后，从2022年起，可免试入读普通本科或成人本科。“24365”校园招聘

网络设立专区，为退役大学生士兵求职就业畅通渠道。各地要充分发挥主观能动性，创新出台激励高校毕业生参军的优惠政策，鼓励优秀学子积极响应国家号召，踊跃报名参军。要动员地方政府整合资源，为退役大学生士兵创业提供场地、资金、服务等支持，帮扶实现更高质量就业创业。

通知指出，各级要切实将大学生征兵工作摆上重要位置，纳入高校党建和思想政治工作评价体系，完善奖惩激励制度措施，完成好大学生特别是毕业生征集任务。

北京：检察机关批准逮捕 隐瞒病情回国的黎某

新华社北京6月2日电(记者熊琳)北京市人民检察院2日发布消息，检方依法对隐瞒病情回国的黎某以涉嫌妨害传染病防治罪批准逮捕。

北京市人民检察院有关负责人表示，犯罪嫌疑人黎某及家人常年在美工作生活。2020年3月1日，黎某开始出现发热等症状，随后多次到当地医院就诊未见好转。其间，黎某的同事被确诊为新冠肺炎。

3月11日，当地医院对黎某进行了核酸检测。在核酸检测结果未出时，黎某及丈夫携幼子从美国波士顿乘飞机经洛杉矶中转，乘坐国航CA988号航班回国。为顺利登机，黎某在出发前服用退烧药降低体温。登机后，黎某未主动如实申报发热等不适症状，未如实回答乘务人员关于疫情防控的相关询问。13日，黎某等抵京，当日黎某被确诊为新冠肺炎，与其密切接触者60余人被隔离。16日，黎某丈夫被确诊为新冠肺炎。

6月1日，北京市顺义区人民检察院依法对犯罪嫌疑人黎某以涉嫌妨害传染病防治罪批准逮捕。

北京市检察机关充分发挥检察职能，依法办理涉疫情违法犯罪案件，保障人民群众生命安全和身体健康，为疫情防控提供有力司法保障。

戴好头盔 平安上学

▲6月2日，上海市公安局徐汇分局交警支队民警韩永鑫在徐汇区逸夫小学指导小学生正确佩戴头盔。

当日，上海市徐汇区40余所小学的一至三年级学生及120余所幼儿园全面复课，徐汇警方深入辖区各学校检查骑电动自行车送小学生上学的家长和学生是否佩戴头盔，提醒家长和小学生上学、放学骑行路上要正确佩戴头盔。

新华社记者凡军摄

“小神兽”归笼

据新华社上海6月2日电(记者吴振东、许东远)“回到幼儿园了，想爸爸妈妈吗？”“我和他们待了那么久了，现在我更想我的同学和老师……”在上海市徐汇区梅陇幼儿园梅陇园区，朱思远小朋友的一番话，把在门口迎接她的老师也逗笑了。

6月2日，上海市小学一二三年级学生返校复学，公办幼儿园全部复学。此前，上海高中、初中和小学四五年级学生已经分批返校复学。



上海合力为孩子筑牢安全“防护墙”

为确保幼儿在园安全，上海有关部门联合进行了开园前检查，备足了防疫物资，进行了防控演练。各托幼机构“一园一策”开展防控工作，加强家园沟通合作，共同为孩子们筑牢安全“防护墙”。记者看到，当“小神兽”归笼，迎接他们的是于细节中透露着爱意的校园。

朱薇婕是梅陇幼儿园梅陇园区的一名保育员。如今，她的腰间多了一个“防疫包”，内装酒精喷雾、幼儿口罩、成人口罩、一次性手套等，以

确保在遇到突发状况时能第一时间开展消毒及防护处置。同时，每个入园的孩子也会拿到一个防疫袋，内含小扇子、消毒湿巾、口罩和一本小小画册，画册上的卡通人物提示着“七步洗手法”和佩戴口罩的正确方法。

记者2日走访上海多所小学及幼儿园看到，在严格落实防疫工作各项要求的同时，各校均在课程设置、环境创设等方面进行创新实践，帮助孩子养成更加健康的生活习惯。

司法部：截至去年底已有约2500个证明事项实行告知承诺制

新华社北京6月2日电(记者白阳)记者2日从司法部获悉，作为“减证便民”改革的一项重要举措，证明事项告知承诺制自2019年5月启动试点工作以来已取得阶段性成效。

截至2019年底，13个省(市)、5个部门累计试点告知承诺制证明事项约2500项，涉及公安户籍、交通运输、人力资源和社会保障、不动产登记、教育、科技、司法行政等60多个领域。

深化司法行政“放管服”改革，推行证明事项告知承诺制和推进证明事项清理工作，是司法行政改革亮点工作之一。去年5月，司法部按照试点工作方案，组织天津、河北、辽宁等13个省(市)和公安部、司法部、人社部等5个部门开展证明事项告知承诺制试点工作。

实行证明事项告知承诺制以后，行政机关在办理有关事项时，以书面形式将法律法规中规定的证明义务和证明内容一次性告知申请人，申请人书面承诺已符合告知的条件、标准、要求，愿意承担不实承诺的法律责任，行政机关不再索要有关证明，而是依据书面承诺办理相关事项。

司法部有关负责人表示，试点工作启动以来，各试点地区和部门认真贯彻落实党中央、国务院关于“减证便民”的改革部署，简化了办事创业的流程和材料，从制度层面解决了群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题，切实减少了“奇葩”证明、循环证明、重复证明，方便了群众和企业办事、改善了营商环境、提高了政府服务能力。

证明事项告知承诺制的开展让群众反映的地方和部门“奇葩证明”等问题明显减少。从中国法律服务网“群众批评——证明事项清理投诉监督平台”受理群众投诉的数量上看，2018年9月投诉监督平台开通当月，共收到群众反映证明事项有关问题865件；而到2019年11月，这类投诉已减少至15件。